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La Confédération Européenne des Syndicats Indépendants (CESI)
a adopté l’avis suivant le 8 décembre 2010.

Introduction
Un travailleur sur dix dans l’Union européenne est actif dans le secteur de la santé.
Bien que la politique de la santé relève de la compétence nationale de chaque Etat membre, les défis du secteur de la santé sont cependant similaires. La hausse de l’espérance de vie couplée au changement démographique, les dépenses croissantes dans le secteur de la santé, la réforme des systèmes de santé, la lutte contre les maladies transmissibles, l’apparition de pandémies ainsi que le droit des patients à bénéficier de traitements de qualité, sûrs et à des prix abordables requièrent un débat européen transcendant les frontières nationales. 

De plus, la libre circulation des travailleurs, garantie par l’article 39 du traité CE, et la reconnaissance mutuelle des qualifications professionnelles (directive 2005/36/CE) encourage la recherche d’emploi dans d’autres Etats membres. 

Les conséquences d’une plus grande mobilité des professionnels de la santé sur les soins de santé dans les différents Etats membres, tout comme les conditions de travail dans le secteur ont été au cœur des débats lors du colloque. Les revendications et les positions syndicales suivantes reflètent les conclusions dégagées lors desdits débats.  

Promouvoir la mobilité et maintenir des soins de santé de haute qualité

La libre circulation des travailleurs est un droit dont jouissent les citoyens européens. La promotion de la mobilité des travailleurs figure parmi les objectifs de la stratégie 2020 et fait partie intégrante des stratégies en matière d’emploi des Etats membres de l’Union européenne. Dans le secteur de la santé cependant, force est de constater que la tendance est à la mobilité unilatérale, de l’Est vers l’Ouest, plutôt qu’à l’échange mutuel de main-d’œuvre qualifiée entre Etats membres. Cette mobilité des travailleurs dans le secteur de la santé est actuellement à l’origine d’une pénurie de main-d’œuvre dans les Etats membres touchés par cet exode.

Cette menace de pénurie, revers de la médaille de la promotion de la mobilité des travailleurs, doit être contrecarrée par des mesures européennes durables et appropriées. L’objectif visé doit consister en la recherche d’un équilibre entre émigration et immigration. Les conditions de travail dans le pays concerné par l’exode jouent à cet égard un rôle fondamental. Le stress sur le lieu de travail en raison d’effectifs réduits, d’une surcharge de travail et d’équipements techniques insuffisants, tout comme des risques très élevés dus à l’absence de mesures de sécurité incitent les travailleurs à trouver un emploi en dehors de leur pays d’origine. 

De plus, des conditions de travail inappropriées dans un secteur à forte intensité de main-d’œuvre comme le secteur de la santé laissent également présager des soins de santé de moindre qualité. Un personnel motivé, qualifié et bien formé est essentiel à la fourniture de soins de santé de haute qualité en Europe.

Créer des conditions d’emploi attrayantes dans le secteur de la santé
La CESI demande que des conditions d’emploi attrayantes soient introduites partout en Europe pour les médecins et le personnel soignant pour promouvoir une amélioration de la situation salariale, des perspectives de carrière et des règles relatives au temps de travail. Il convient d’attacher une attention toute particulière à un régime de temps de travail plus respectueux des travailleurs, eu égard à l’importance croissante de la conciliation de la vie professionnelle et de la vie privée et à la hausse de l’âge moyen des travailleurs du secteur de la santé de manière générale.
L’introduction d’un régime de temps de travail plus favorables pour les travailleurs suppose une réduction de la charge de travail grâce à une mobilisation appropriée des ressources humaines. La CESI suggère que la clé de répartition du personnel soit également utilisée pour mesurer la charge de travail et la qualité des soins de santé dispensés.

Des soins de santé de qualité impliquent un niveau de formation élevé du personnel soignant, combiné à des mesures de formation tout au long de la vie. C’est pourquoi la CESI demande instamment un renforcement des capacités de formation et de formation continue sur les plans personnel et professionnel. La normalisation des qualifications clé en Europe constitue un bon point de départ pour garantir la qualité de la formation sur l’ensemble du territoire européen.


En aucun cas la vérification des diplômes régissant des emplois dans le secteur de la santé et délivrés par un autre Etat membre de l’UE ne peut être utilisée à mauvais escient et servir à ériger des barrières administratives, mais doit, le cas échéant, déboucher sur une offre de formation continue. Il convient également d’attacher une importance toute particulière à la formation et au suivi linguistique du travailleur étranger pour améliorer le contact avec les patients.
Outre des offres de formation continue spécifiques au domaine d’activité, il est nécessaire de mettre en oeuvre des mesures visant à promouvoir l’intégration sur le lieu de travail afin de contrer les situations de stress causées par la migration en raison de tensions sociales, de différences culturelles et de barrières linguistiques.
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